

2024年9月27日 星期五  
主编 赵波 美编 李飞 审读 王岩 排版 戚晓明

青岛实施城市更新和城市建设三年攻坚行动以来，一批重点工程陆续建成通车，“四纵五横”快速路网体系初步构建成型——

# 东岸城区织密快速路网，建成率提升至73.6%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 王冰洁

路通到哪里，城市就生长到哪里。道路是城市的“骨架”，承载着生活，串联着发展。一条便捷的城市道路，可以畅通区域发展的“经脉”，对缓解交通拥堵、提升城市品质、拉大城市框架具有重要意义。

青岛东岸城区经济活力较强、人口密度大。在《青岛市中心城区道路网规划》中，东岸城区规划形成“四纵五横”快速路网。其中，“四纵”为隧道接线—新冠高架—环湾路、山东路—重庆路、青银高速公路东岸城区段、松岭路；“五横”为仙山路、唐山路—世园大道、跨海大桥高架路、杭鞍高架—辽阳路、胶宁高架—银川路。

2022年起，青岛实施城市更新建设攻坚行动，按照“快速成网、节点立体、主干改善、次支贯通”的思路持续推进市政路网建设，发力补齐市政路网设施短板。城市更新和城市建设三年攻坚行动以来，青岛东岸城区累计实施建设城市快速路近28公里，辽阳快速路、重庆高架路、跨海大桥高架路二期、金家岭立交、山东路—鞍山路立交、南京路拓宽、福路南路改造等一批重点工程陆续建成通车，东岸城区“四纵五横”快速路网体系初步构建成型，快速路建成率由52%提升至73.6%。

这些新增的快速路给城市交通带来了哪些改变？一组数据很有说服力。根据监测，去年年底，重庆高架路、辽阳快速路等建成后，环湾路交通量降幅约8.23%，运行速度提升约26.1%；黑龙江路交通量降幅约6.06%，运行速度提升约25.7%；青银高速交通量降幅约10.66%，运行速度提升约13.6%。在公安部交通管理科学研究所发布的《36个大城市交通运行态势对比分析报告》中，2023年，青岛道路交通运行健康指数持续位居全国同类城市前列（一、二、四季度第一名，三季度第二名），高峰运行畅通度、拥堵持续时间、快速路主干路健康指数等指标获同类城市最优。

既要打通大动脉，也要畅通“微循环”。今年8月底，重庆高架路长沙路、金水路跨线桥、跨海大桥高架路二期剩余匝道以及唐山路快速路工程黑龙江路地道等新一批市政道路项目集中通车，进一步完善了快速路主线的交通服务能力，并在快速路网中起到了高效衔接的作用。



日前，黑龙江路地道通车。刘栋 摄



■重庆高架路极大缩短了城市南北间的时空距离。梁超 摄



■重庆高架路与跨海大桥高架路交汇。梁超 摄



■日前，跨海大桥高架路二期剩余匝道通车。刘栋 摄

## 城市“经纬线”，加速一体衔接

在城市交通规划中，高快速路网所组成的“经纬线”，如同支撑大尺度城市空间的“骨骼”和“动脉”，可以进一步完善路网体系，大幅提升城市内通外联的便捷度。

以青银高速为例。随着社会经济和城市发展，这条进出青岛市区的迎宾大道交通流量剧增，青银高速青岛东收费站已成为全省车流量最大的收费站。2022年以来，青岛启动实施了跨海大桥高架路二期工程和青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程，让进出青岛的这条“大动脉”更通畅。

一头连着高速公路，一头接着市内路网……跨海大桥高架路是东岸城区“四纵五横”快速路网中的“第三横”，是胶州湾大桥青岛端核心疏解通道之一，也是贯通东西、实现区域互通互联的市区东西向主动脉。去年6月，全长约1.6公里的跨海大桥高架路二期实现主线通车。二期工程建成后，有效提升了东岸城区快速路网效能，缓解了海尔路、辽阳路的沿线拥堵状况。今年8月底，跨海大桥高架路二期剩余匝道工程通车，标志着东岸城区快速路网“第三横”实现全线贯通。工程包含剩余定向匝道、青银高速东半幅辅助车道以及立交区规划除州路地面道路。建成通车后，实现了青岛东岸城区“四纵五横”快速路网“第三横”和“第三纵”的无缝衔接、闭环成网，跨海大桥高架路与青银高速可高效衔接转换。正在开发建设中的张村河片区也因此实现与高速路网及青岛北站、青岛站、胶东机场等交通枢纽的快速联通，出行效率和土地利用

价值进一步提升，交通集聚和辐射中心功能持续增强。

站在黑龙江中路唐山路附近的高处往东眺望，一条“长龙”向青银高速方向延展开来——去年4月开工建设的青银高速公路增设唐山路互通及连接线工程（以下简称“唐山路快速路”）正展开宏大的施工面。

唐山路快速路工程西接重庆路立交桥，东至天水路，全长约3公里。除了隧道穿山段以外，均采用双向六车道主辅路形式。今年8月底，唐山路快速路工程黑龙江路地道主线建成通车，成为整个工程首个完工通车的节点性工程。黑龙江路—唐山路节点是唐山路快速路的重要组成部分，为青岛首个地上、地下一体的五层立体交通枢纽，自上而下依次为唐山路高架桥、地面道路、黑龙江路地道、主线隧道和地铁15号线。其中，黑龙江路地道全长为645米，通车后将大大提高南北向通行能力。到今年年底，随着两侧辅路建设完成，黑龙江路地道区域将实现双向12车道通车。届时，黑龙江江中路金水路至城阳交界周边高峰时段通行时间将大幅缩短，南北向通行压力将得到缓解。

按照计划，整个唐山路快速路项目将于2025年建成。“届时，将与青银高速、重庆高架路等互通互联，组成青岛东岸主城区重要的快速路网，极大提升通行效率，有效缓解黑龙江中路、青银高速李村出口、金水路等主要通道交通压力，提高沿线区域出行效率”。青岛城投集团旗下青岛交通发展集团资源开发公司项目主管王德胜说。

## “双隧时代”，环湾交通体系成强力引擎

环胶州湾区域是青岛城市核心区，人口、资源、政策等要素集聚，是驱动青岛高质量发展的强力引擎。

作为一座环湾型城市，青岛高度重视跨胶州湾交通，在我国跨海通道工程领域一直处于开拓和引领地位。目前，环湾交通体系已形成以高速公路、桥隧和地铁为主的四大通道。

2011年6月30日，胶州湾隧道和胶州湾大桥同日建成通车，“一桥一隧”进一步优化了城市路网格局，提高了胶州湾两岸交通效率，人流、物流等资源要素在胶州湾两岸间快速流动，成为青岛一体化发展的强力引擎。

如今，在辽阔的胶州湾海平面百米之下，一项“看不见”的超级工程——胶州湾二隧项目正在如火如荼地开展建设。这条隧道连接青岛主城区和西海岸新区，工程全长17.48公里，最深点距海平面115米，采用双洞双向六车道的主隧道加中间服务隧道的布置方式。整条隧道工程按城市快速路标准设计，设计使用年限100年，设计行车时速80公里，兼具客运与货运车辆跨海通道的功能。建成后将成为全世界最长的海底道路隧道，为青岛开启“双隧时代”，使跨胶州湾机动车道由“日”字形升级为“目”字形，进一步加强胶州湾东西两岸交通联系，有效缓解西海岸新区与青岛主城区跨海通道的交通压力，对青岛环胶州湾一体化发展、优化城市空间结构布局等具有重要意义。

既有的环胶州湾高速公路——G22青兰高速公路也在持续焕新“扩容”。在国家高速公路网中，青兰高速是连接青岛市和兰州市的东西方向主干线之一，也是山东省“三横四纵”综合运输通道中济青通道的重要组成部分。青兰高速公

## 青岛东岸城区“四纵五横”快速路网体系初步成型

“四纵”为隧道接线—新冠高架—环湾路、山东路—重庆路、青银高速公路东岸城区段、松岭路；

“五横”为仙山路、唐山路—世园大道、跨海大桥高架路、杭鞍高架—辽阳路、胶宁高架—银川路。

重庆高架路：去年12月26日，重庆高架路主线及九对匝道通车，实现“当年开工、当年通车”。今年8月31日，重庆高架路重要节点——长沙路、金水路两座跨线桥同步建成通车，长沙路、金水路与重庆路交会区域实现了东西向快速通行。

跨海大桥高架路二期：去年6月，全长约1.6公里的跨海大桥高架路二期实现主线通车。今年8月底，跨海大桥高架路二期剩余匝道工程通车，标志着东岸城区快速路网“第三横”实现全线贯通。

唐山路快速路：去年4月开工建设，今年8月底，唐山路快速路工程黑龙江路地道主线建成通车，成为整个工程首个完工通车的节点性工程。按照计划，整个唐山路快速路项目将于2025年建成。

根据监测，去年年底，重庆高架路、辽阳快速路等快速路建成后，环湾路交通量降幅约8.23%，运行速度提升约26.1%；黑龙江路交通量降幅约6.06%，运行速度提升约25.7%；青银高速交通量降幅约10.66%，运行速度提升约13.6%。2023年，青岛道路交通运行健康指数持续位居全国同类城市前列，高峰运行畅通度、拥堵持续时间、快速路主干路健康指数等指标获同类城市最优。